



妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别会议的后续行动

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织妇女与发展论坛提交的陈述

秘书长收到以下陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第37段分发。



陈述

妇女希望的世界：《北京宣言和行动纲要》持续 20 年及更久

在过去 20 年中，妇女与发展论坛已在挪威拥有 66 个成员组织，并在全球南部超过 35 个国家拥有伙伴组织。本组织对妇女地位委员会第五十九届会议的召开表示欢迎，并欢迎为评估所取得的成就、审视当今形势、讨论并就未来几年需求做些什么来实现全面性别平等达成一致意见提供的可能性。

20 年前，来自民间社会的 30 000 多名代表与联合国会员国的领导和代表共同订立了《北京行动纲要》。今天，当时确定的这 12 个重大关切领域仍然十分重要，其中某些领域和 20 年前一样重要。在即将迈入 2015 年之际，我们发现，一些权利正遭到侵犯，并且在联合国关于性别平等与增强妇女权能的讨论期间，发现我们应该在为未来制定新政策之时，常常不得不奋力维护之前在结论和成果文件中提到的成就（我们是指《北京行动纲要》中的措辞）。

在回顾《北京行动纲要》以及妇女地位委员会第五十九届会议期间的讨论过程中，我们仍然需要有远见卓识的会员国代表并规划未来蓝图，这个蓝图将推动制定大会今年晚些时候将达成共识的可持续发展目标。

很多妇女和女童仍在争取最基本的人权：安全、健康、教育及经济权利。若各会员国继续满足于现状，它们可能会就需要在可持续发展目标中纳入哪些内容以便为妇女需要的未来创造有利条件发出错误的信号。

在迈向千年发展目标终点的关键时期，妇女的人权变得前所未有的重要。我们必须继续向前迈进，为妇女和女童建设更美好的世界，并确保向性别平等、增强妇女权能与发展的新篇章发出强有力的信号。

妇女与发展论坛希望通过本陈述，特别关注以下三个专题。

2015 年 7 月，第三次发展筹资问题国际会议将在亚的斯亚贝巴举行。这次会议将讨论决定落实即将出台的可持续发展目标的意愿。我们需要重点关注“如何”落实可持续发展目标。重要的是，必须同样为两性平等目标及更广泛的可持续发展目标提供雄心勃勃的实施方式，尤其是雄厚的资金。

在第三次发展筹资问题国际会议上，必须表示意愿，并采取行动，对单个性别平等目标本身进行投资，同样必须对列入可持续发展目标的其他关键问题的性别层面进行投资。要实现性别平等和落实妇女的各项权利，这种投资至关重要。融资需求对消除贫困与实现可持续发展及两性平等仍然非常重要。

经济合作与发展组织发展援助委员会提供的数据显示，尽管 2002 年至 2012 年对性别平等的供资增加，但对某些领域，如妇女在和平与安全中的作用、妇女

的领导能力、性与生殖健康和权利等领域得到的供资仍然非常少。2007 年以来，对增强经济权能的供资陷入停滞。这一点必须改变。

世界银行最新题为“2014 年妇女、营商与法律”的报告披露，在报告所涵盖的 143 个经济体中，约有 90 个经济体至少有一处法律区别待遇限制妇女的经济机会。无论是在获得就业机会还是在创业方面，许多法律使妇女仍然很难全面参与经济生活。歧视性法规阻碍妇女从事某些工作、限制妇女经营的公司获得资金的机会、限制妇女做出合法决策的能力。法律上的性别差异影响发展中和发达经济体以及所有地区的妇女。我们需要制定政策以支持并从法律上保障妇女掌握土地、财产以及生产资源的权利。

我们需要为妇女的经济参与创造有利环境。这意味着我们需要有更包容的宏观经济政策与宏观经济决策。遗憾的是，在很大程度上，宏观经济政策仍然对性别问题视而不见，在经济决策中妇女的代表性仍然严重偏低。我们需要促进保护妇女获得体面工作权利的政策，其中包括公平的薪酬与福利、安全的工作环境以及组织权利。

要在 2030 年前实现世界银行所制定的消除极端贫穷的目标，政府、捐助者以及其他许多行为者需要彻底转变思想和行动。在实现千年发展目标和整体发展方面的滞后之处表明，我们需要对两性平等进行投资。随着联合国及其他机构现在对教育的全面关注，我们必须开始认真思考，我们想要为所有女童提供些什么？就当前而言，我们希望为她们提供教育。完成学业和职业培训后，她们需要工作。捐助方没有采用必要的全面办法，却过多地采取单打独斗的方式促进发展，而且仅侧重于解决某些专题问题。

自 1995 年在北京召开第四次妇女问题世界会议之后的 20 年里，气候变化和迫切需要采取行动拯救地球的问题变得越来越重要。2015 年，联合国气候变化框架公约缔约方大会第二十一届会议将在巴黎举行。这次会议的目的是达成一项对世界各国具有普遍法律约束力的气候协议。

在 2012 年多哈国际气候谈判期间，气候变化的性别性质获得了官方认可。这项决定呼吁在谈判中实现更大的性别平等并作出对性别问题有敏感认识的气候政策。

许多人尚不清楚性别与气候变化之间的联系。研究表明，由于性别角色的不同，妇女和男子对气候变化的贡献也有所不同，并且对气候变化影响的感受也不同。

在许多方面，妇女比男性更易受到气候变化的影响，主要是因为世界贫困人口中绝大多数是妇女，她们的生计更多地依赖于受气候变化威胁的自然资源。此外，她们面临的社会、经济以及政治障碍限制了其应对能力。在讨论气候变化的

影响和讨论、制定和传播资源、信息及金融措施及其可能性时，妇女往往难有一席之地。

必须牢记，妇女不仅易受气候变化的影响，在减缓和适应气候变化方面，她们同样是变革的有效行为者或推动者。妇女通常具备丰富的知识和专业技能，而这些可用于减缓气候变化，减少灾害以及制定适应战略。

妇女地位委员会审查了《北京行动纲要》，必须发出强有力的信息和特定诉求以促进 2015 年后进程及可持续发展目标，以便将性别平等明确纳入气候变化和环境目标与指标。此外，我们还必须向参加 2015 年 11 月在巴黎召开的联合国气候变化框架公约缔约方大会第二十一届会议的各成员国发出同样的信息。

妇女的性与生殖健康和权利以及对自己的身体做出决定的权利正受到侵犯，不断质疑、逐渐淡化或彻底清除有关这个问题的措词。性与生殖健康和权利需成为可持续发展目标的核心。发展中国家有许多年轻人需要获得教育和健康服务以及善治。

我们需要对自己的身体、所爱之人和爱的方式，以及决定结婚对象的能力有自主权。早婚与逼婚仍然是个大问题。

我们呼吁妇女地位委员会展现领导力，想未来妇女之所想，解未来妇女之所需。

